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— Especificaciones Técnicas
Qe EsrafioL

Cortadora de Césped inalambrica

Tension: 36V ===
Ancho de corte: 380 mm

Velocidad (max.): 3800 RPM
Capacidad del contenedor recolector: 40 L
Altura de corte: 25 mm - 75 mm

Numero de ajustes de altura: 6 niveles

Bateria de LITIO (capacidad) 2 Ah

Tension 18V ===
Autonomia (max.) 20 min

Cargador para bateria

Entrada CA110V~ - 220V~, 50 Hz /60 Hz
Salida CC 18 V===, 200 mA

Tiempo de carga 1h 2h




Descripcion

Componentes y Controles

LISTA DE PIEZAS

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

—_ O
wn o

Interruptor de encendido tipo tirador.
Palanca superior.
Botdn interruptor de bloqueo.
Ajustador de nivel
Manilla del contenedor recolector
Palanca inferior
Manilla principal
Porta baterias
Cuchillo de corte

Palanca ajuste de altura de corte

. Contenedor recolector

Rueda delantera
Rueda trasera.




Instrucciones de operacion y seguridad

Instrucciones de operacion Instrucciones generales de seguridad

y Seg uri d a d ADVERTENCIA: Lea todas las instrucciones de operacion y de seguridad.
e El incumplimiento de las normas e instrucciones de seguridad puede provocar una
electrocucion, incendio o lesiones graves.
e Guarde todas las normas e instrucciones de seguridad para consultas en el futuro.
e El término "herramienta eléctrica" que se presenta en las instrucciones de

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones, el usuario debe leer y seguridad se refiere a la herramienta eléctrica alimentada por la red eléctrica
A comprender el manual del operador antes de usar este producto. (con cable) o por una bateria (inalambrica).

iGUARDE ESTE MANUAL DE INSTRUCCIONES!

) v d raba

Gracias por comprar este producto, que ha pasado a través de nuestro extenso a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Los espacios desordenados

proceso de garantia de calidad. Se han tomado todos los cuidados para y oscuros aumentan el riesgo de que se produzcan accidentes y lesiones.

asegurarnos de que llegue a sus manos en perfecto estado. b) No opere herramientas eléctricas en atmosferas explosivas; por ejemplo, en
presencia de liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas
producen chispas que pueden encender el polvo o los vapores.

La seguri dad prim ero C) Manteng.a alos piﬁqs y espectadores alejgdos dg[ area de trabajo mieqtras utiliza
una herramienta eléctrica. Un momento de distraccion puede hacer que pierda el
control de la herramienta.

¢ Antes de utilizar esta herramienta, se deben tomar las siguientes precauciones
basicas de seguridad para reducir el riesgo de que se produzca un incendio, una
descarga eléctrica y lesiones personales.

¢ Es importante leer el manual de instrucciones para comprender las aplicaciones,
las limitaciones y los potenciales peligros asociados al uso de esta herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe del aparato o del cargador de su bateria, en caso de una herramienta
inalambrica, debe coincidir con la toma de corriente. Nunca modifique el enchufe.
No utilice adaptadores de corriente con herramientas eléctricas conectadas a tierra.
Los enchufes no modificados que se conectan a las tomas de corriente compatibles
disminuyen los riesgos de que se produzca una descarga eléctrica.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores. Se incrementan los riesgos de que se
produzca una descarga eléctrica si su cuerpo tiene conexion a tierra.

c¢) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a la humedad. La penetracion
de agua en una herramienta eléctrica incrementa los riesgos de que se produzca
una descarga eléctrica.




3) Seguridad personal

a) Esté atento, observe lo que esta haciendo y use el sentido comun cuando
utilice una herramienta eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica si esta
cansado o bajo la influencia de las drogas, alcohol 0 medicamentos. Un
momento de distraccion puede hacer que se produzcan lesiones graves.

h) Utilice un equipo de proteccion personal. Siempre use proteccion para los
0jos. Los implementos especiales de proteccion en buenas condiciones, tales
como una mascarilla anti polvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco de seguridad y proteccion auditiva, reducen la gravedad de las lesiones
que se pueden producir.

¢) Evite el arranque accidental de la herramienta. Asegurese de que el
interruptor esté en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la
fuente de energia. El transporte de herramientas eléctricas con el dedo en el
interruptor o recargar herramientas eléctricas con el interruptor en su posicion
de encendido favorece la ocurrencia de accidentes.

d) No estire su cuerpo. Mantenga siempre los pies bien apoyados y el equilibrio.

Esto permite un mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

e) Vistase adecuadamente. No use ropa holgada ni joyas. Mantenga su cabello,
ropa y guantes alejados de las piezas maviles de la herramienta. La ropa
holgada, las joyas, o el pelo largo pueden quedar atrapados en la herramienta.
f) Sise proporcionan dispositivos que se conectan a la herramienta para la
extraccion y recoleccion de polvo, asegurese de que estén conectados y de que
se utilicen adecuadamente. El uso de un sistema de recoleccion de polvo puede
reducir los peligros relacionados con el polvo.

Instrucciones generales de seguridad

4) Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica correcta
para los requerimientos del trabajo a realizar. La herramienta correcta hara el
trabajo mejor y de forma mas segura si se opera a la velocidad indicada por el
fabricante.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor de encendido y apagado no
la enciende y apaga. Una herramienta eléctrica que no pueda ser controlada con
el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

¢) Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion, o la bateria desde la
herramienta inalambrica, antes de hacer algln ajuste, cambiar los accesorios o
guardar las herramientas eléctricas. Estas medidas de seguridad preventivas
reducen el riesgo de que la herramienta se encienda accidentalmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios y no
permita que personas no familiarizadas con el uso adecuado de la herramienta
eléctrica, y estas instrucciones, la utilicen. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de personas inexpertas.

e) Realice el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Compruebe que las
piezas moviles no estén desalineadas, atascadas o sueltas y que no haya otros
factores que puedan afectar el uso seguro de la herramienta. Si esta dafada, la
herramienta debe repararse antes de su uso. Muchos de los accidentes son
producto de un mantenimiento inadecuado.

f) Mantenga las herramientas de cortes afiladas y limpias. Las herramientas de
corte que se mantienen con los bordes de corte afilados correctamente son
menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, las brocas y otros accesorios de acuerdo con
estas instrucciones y de la manera prevista para el tipo especifico de
herramienta eléctrica, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a
realizar. La utilizacion de la herramienta eléctrica para operaciones diferentes de
las previstas puede llevar a situaciones peligrosas.




5) Usoy cuidado de la bateria

a) Recargue sdlo con el cargador especificado por el fabricante. Algunos cargadores
son compatibles para ciertas baterias, pero existe el riesgo de incendio cuando se
usan con otras.

h) Utilice la herramienta eléctrica sélo con las baterias designadas especificamente
para ella. Usar otras baterias puede generar riesgo de lesiones e incendio.

¢) Cuando las baterias no estén en uso, manténgalas lejos de otros objetos
metalicos, como clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos pequefios
de metal que puedan hacer conexion entre los terminales. Conectar los terminales
de la bateria puede provocar quemaduras o incendio.

d) En condiciones extremas, el liquido puede ser expulsado de la bateria: evite el
contacto. En caso de contacto accidental, enjuague con agua. Si el liquido entra en
contacto con los 0jos, busque ayuda médica. El liquido expulsado dela bateria puede
causar irritacion o quemaduras.

Instrucciones generales de seguridad

¢ No desarme el cargador. LIévelo a un centro de servicio técnico autorizado cuando
requiera servicio o reparacion. Un armado incorrecto puede provocar un incendio, una
descarga eléctrica o una electrocucion.

iPELIGRO! Si la bateria esta agrietada o presenta cualquier dafio, no la inserte en el
cargador. Existe el peligro de que se produzca una descarga eléctrica o electrocucion.

jADVERTENCIA! No permita que ningtn liquido entre en contacto con el cargador.
Existe el peligro de que se produzca una descarga eléctrica.

e Para reducir el riesgo de que se produzca una descarga eléctrica, desenchufe el
cargador de la fuente de alimentacion antes de limpiarlo. Sélo quitar la bateria no
reduce el riesgo.

NOTA: Nuestro cargador de baterias esta construido con un sistema electronico
inteligente que protege a la bateria de las sobrecargas eléctricas y de temperatura en
el proceso de carga de energia, desconectando la union eléctrica entre ambos,
cuando la bateria alcanza su maxima carga, logrando asi mayor seguridad.

¢ Antes de usar el cargador lea todas las instrucciones de uso y las marcas de
advertencia que se encuentran en el cargador y en la bateria.

e Conecte el cargador a una red eléctrica cuyo voltaje sea idéntico al indicado en su
placa de caracteristicas.

e No tire del cable de alimentacion del cargador para desconectarlo de la toma de
corriente ni para transportarlo.

e El cargador y la bateria estan especificamente disefiados para trabajar juntos. No
intente cargar la bateria con otro cargador.

e Sdlo use el cargador en interiores, no lo exponga a la intemperie, a altas
temperaturas ni a la humedad.

¢ No utilice el cargador si ha sido sometido a golpes fuertes, ni si se ha caido o
dafiado de alguna manera. Lleve el cargador a un servicio técnico autorizado para
Su revision y reparacion.

La herramienta eléctrica sdlo debe ser reparada por personal de servicio calificado
que utilice piezas de repuesto idénticas. Esto asegura que el uso de la herramienta
eléctrica continte siendo seguro.

8) Desembalaje

iPRECAUCI(]N! Tenga cuidado al abrir. Retire la herramienta y los accesorios
incluidos del embalaje. Revise cuidadosamente el contenido para asegurarse de que
la maquina esté en buenas condiciones y cuente con todos los accesorios
enumerados en este manual. Asegurese también de que todos los accesorios estén
incluidos. Si falta alguna pieza, devuelva la maquina y los accesorios en su embalaje
original al minorista. No deseche el embalaje, guardelo durante el periodo de garantia
y luego reciclelo si es posible o eliminelo de forma adecuada. No permita que los
ninos jueguen con las bolsas plasticas vacias debido al riesgo de asfixia.




Uso de bateria y cargador

El cargador es una base sobre la cual se monta la bateria. Es compatible s6lo

La bateria (A) de esta herramienta esta hecha de iones litio y funciona a 18 V===
Tiene terminales de conexion segura (B), que hace que al montarla a la
herramienta, y al cargador, no se suelte, resbale o se desconecte.

Para extraerla, tanto de la herramienta como del cargador, se debe presionar el
boton de desbloqueo (C).

Para que el usuario pueda monitorear el nivel de carga restante, debe presionar el
boton (E) que enciende las luces LED de nivel de carga (D). Una luz encendida
indica que queda hasta aproximadamente Y4 de carga. Todas las luces encendidas
indican que esta totalmente cargada. Ver cuadro

La bateria cuenta ademas con un circuito electronico inteligente que la desconecta
de la herramienta cuando se halla en malas condiciones o esta muy caliente, como
medida de proteccion.

A. Bateria de lon Li de 18 V===
B. Terminales de conexion.

C. Boton de desbloqueo.
D. Luces indicadoras
de nivel de carga.

E. Boton de nivel de carga. A

Nivel de carga

Indicador del nivel de carga | Carga restante

AVAV/AN 0%-10%
A /AV/AN 10% - 25 %
N\ 25%-50%
vAvA 50 % - 175 %
v‘v‘ 75% - 100 %

Para visualizar el nivel de carga restante
en la bateria, presione el boton indicador
de nivel de carga.

Indicador del nivel de energia.
Carga restante.

con el modelo de bateria mostrado anteriormente. Se conecta mediante un
enchufe con cable de alimentacion a una red eléctrica. Tiene dos luces led
que indican el estado de la carga de la bateria.

El cargador cuenta con un sistema electrénico inteligente que protege de las
sobrecargas a la bateria, deteniendo el proceso de carga cuando la bateria ha
logrado su carga maxima. También se desconecta cuando la bateria esta muy
caliente o en mal estado funcional.




BauKer.

Uso de bateria y cargador

Usos y cuidados de una bateria de lon Li Instrucciones especificas de seguridad para baterias recargables

e El aumento extremo de la temperatura de una bateria de litio puede provocar
que se incendie o incluso la explosion de ella, causando graves danos a las
personas cercanas o al entorno. Las causas de este aumento de temperatura
pueden ser las siguientes:

e Incineracion de la bateria.

e Exposicion directa y prolongada al sol (en dias de alta temperatura) o a un foco
de fuego.

e Sobreconsumo eléctrico de la herramienta a la que esta conectada la bateria,
cuando dicha herramienta esta siendo sometida a un trabajo forzado.

e Sobrecarga eléctrica debido a la conexion a un cargador por mas tiempo del
requerido.

e Sobrecarga eléctrica debido a la conexion a un cargador de caracteristicas
distintas a las requeridas.

e Sobrecarga debido al contacto directo entre los terminales positivo y negativo
con un elemento metalico conductor.

e El aumento de temperatura puede causar también la filtracion de liquidos desde
la bateria, los que podrian causar intoxicacion o irritacion de la piel o de los ojos.
Para evitar esto considere no golpear, abrir o incinerar la bateria. Considere
también lo expuesto en el punto anterior. En caso de contacto con estos liquidos
lave abundantemente con agua. En caso de contacto con los 0jos o intoxicacion
acuda a un centro médico.

NOTA: Nuestra bateria esta construida con un sistema electrénico inteligente que
la protege de las sobrecargas eléctricas y de temperatura. Aumentando la
seguridad para impedir que la bateria sufra dichos dafios. Sin embargo esto no
puede controlar la accion de los usuarios que la manipulan de forma incorrecta,
temeraria e insegura.

e Nunca utilice una bateria que esté dafiada, rota o con sus terminales
defectuosos. Existe peligro de una descarga eléctrica, derrame de liquidos o
produccion de chispas que puedan provocar un incendio. Reemplacela.

» Jamas use un cargador distinto al recomendado. Este debe estar construido con
los elementos necesarios para resguardar la vida Util de la bateria, la seguridad de
las personas y el entorno.

e El set de baterias de esta herramienta se distribuye con carga baja, por lo que
debe cargarlo completamente antes de usarlas.

e | as baterias pueden tener fugas o explotar si no se cargan o manipulan
correctamente. Siempre considere las siguientes precauciones al manejar las
baterias. Asegurese de que la maquina esté apagada antes de retirar o colocar la
bateria.

e Pueden ocurrir pequefias fugas de liquido en la bateria bajo condiciones de uso
o temperatura extremas. Esto no indica necesariamente un defecto en ella, sin
embargo, si el sello exterior esta roto y si el liquido entra en contacto con su piel,
lave el area afectada rapidamente con agua y jabon. Si el liquido toca sus ojos,
enjuague con agua limpia por al menos 1 minuto y busque atencion médica de
inmediato.

e No utilice esta bateria con ningun otro producto.

e No intente colocar la bateria en el sentido contrario.

e No cortocircuite ni intente desmontar la bateria.

 No exponga la bateria a llamas o calor excesivo, incluso si esta seriamente
dafiada o ya no puede mantener una carga, pues puede explotar y provocar un
incendio.

¢ No sumerija ni exponga la bateria al agua.

¢ No almacene ni transporte la bateria junto con objetos metalicos sueltos, como
brocas.

e |as baterias son propensas a fugas cuando se descargan. Para evitar dafos en
el producto, retire o vuelva a cargar la bateria cuando esté descargada. Guarde la
bateria en un lugar fresco cuando no esté en uso.

e Después de un uso prolongado, la bateria puede recalentarse.

e Antes de retirar la bateria, apague la maquina y deje que la bateria se enfrie. No
utilice la bateria si nota alguna decoloracion o distorsion de su carcasa.

e Nunca intente abrir una bateria, por ningin motivo. Si el plastico envolvente se
abre o rompe, discontinue el uso inmediatamente y no vuelva a recargarla.

¢ No almacene ni transporte una bateria de repuesto en bolsillos o caja de
herramientas, ni en cualquier lugar donde pueda entrar en contacto con objetos
metalicos. La bateria puede hacer cortocircuito, provocando dafios a la bateria
misma, quemaduras o incendio.
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Instrucciones especificas de seguridad

Procedimiento de carga

e La primera carga no es decisiva respecto de su duracion. El funcionamiento de
una bateria de litio en la primera carga es igual al de las siguientes cargas, por lo
que no es necesaria una carga maxima al principio.

¢ No es necesaria una primera descarga y carga totales al principio.

e E| efecto memoria es la pérdida de la capacidad de carga de las baterias debido
a las cargas incompletas. Las baterias de lon Li producen un minimo de efecto
memoria, por lo cual cargarlas en forma incompleta no significa un dafio
irreparable para ellas. Si se recomienda cargarlas completamente una vez cada
cierto tiempo.

¢ Si se ha de almacenar por un periodo extendido de tiempo, se recomienda
hacerlo con una carga aproximada de un 40 %. De esta manera mantendra sus
caracteristicas y su vida util.

e \erificar que la bateria no se encuentre muy caliente en el momento de
conectarla al cargador. De ser asi permita que se enfrie, dejandola en un lugar
fresco y seco, durante unos 30 minutos.

e Verifique que el cargador esté desconectado de la red eléctrica.

e Monte la bateria correctamente en el cargador. Permita que se bloquee en él;
escuchara un click cuando esto suceda.

e Enchufe el cargador. Se encendera el led rojo del cargador.

e Cuando la carga esté completa se encendera el led verde y se apagara el led rojo.
e Presione el botdn de desbloqueo desde la bateria y desmodntela desde el
cargador.

e Cuando utilice repetidamente el cargador para cargar varias baterias, deje que el
cargador se enfrie antes de cargar otra bateria. Se recomienda que el periodo de
enfriamiento no sea inferior a 30 minutos.

NOTA: Si al montar una bateria descargada queda inmediatamente, 0 a los pocos
minutos, encendida la luz verde, es probable que la bateria esté muy caliente, por
lo que debe esperar a que se enfrie. También es posible de que esté en malas
condiciones o haya llegado al final de su vida Util. En estos dos Ultimos casos, se
recomienda reemplazar la bateria.

Medidas previas

a) Al utilizar la maquina, siempre use zapatos resistentes y antideslizantes y
pantalones largos. Nunca use la herramienta descalzo o con sandalias.

b) Revise el suelo y retire cualquier objeto que la maquina pueda capturar y
lanzar bruscamente.

¢) Antes de usar la maquina, verifique que la lamina, los pernos y la estructura
completa de corte estén en buenas condiciones, es decir, que no presenten
dafios ni deterioro. Para evitar un mal desempefio de la maquina, cambie las
piezas dafadas o deterioradas.

d) Recuerde que el movimiento de una pieza de corte puede accionar los otros
elementos de corte.

Cuidados de uso

a) Use la maquina solo con la luz del dia o en perfectas condiciones de
iluminacion.

b) No use la maquina sobre césped mojado.

¢) Siempre mantenga la maquina firme en el suelo.

d) Camine y no corra al usar la maquina.

e) Siempre mueva la maquina en sentido transversal, y no hacia arriba ni
hacia abajo.

f) Tenga especial cuidado al cambiar la direccion en una pendiente.

g) No use la maquina en pendientes muy inclinadas.

h) Sea muy cuidadoso al girar la maquina y al tirarla hacia su cuerpo.

i) Si necesita inclinar la maquina, llevarla a otras superficies que no sean de
pasto o simplemente cambiarla de lugar, apaguela, desenchufela y espere
hasta que las laminas de corte se detengan completamente.

j) Nunca use la maquina sin los dispositivos de proteccion o en caso de que
estén dafiados (por ejemplo, deflectores o recolectores de césped).
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Instrucciones especificas de seguridad

k) Use el interruptor ON/OFF de acuerdo a las instrucciones del fabricante. ¢ Un uso incorrecto puede causar un derrame del liquido de la bateria. Si
Asegurese de mantener sus pies a una distancia segura de la maquina. alguna parte de su cuerpo llegar a tener contacto con el liquido, enjuague el

1) No incline la cortadora mientras el motor esta encendido, a menos que area afectada con agua. Si el liquido entra en sus o0jos, busque asistencia
necesite levantarla para accionarla. En este caso, inclinela solo lo necesario y médica. El derrame del contenido de la bateria puede causar irritacion a la
levante tnicamente el lado opuesto al usuario. piel 0 quemaduras.

m) No se ponga al frente de la maquina al encenderla.

n) Nunca mueva sus manos o pies hacia o debajo de las piezas giratorias.

Manténgase siempre alejado de la abertura del deposito.
0) Nunca levante ni transporte la cortadora con el motor encendido.

p) Apague el motor y retire la llave: a) Asegurese de que todas los pernos, tuercas y tornillos estén firmemente
* Antes de retirar cualquier obstaculo de la maquina. n apretados y que la cortadora esté en condiciones seguras de uso.

¢ Antes de cualquier operacion de revision, limpieza o mantenimiento de la b) Antes de guardar la maquina, espere hasta que se enfrie completamente.

cortadora. Evite ri de incendio. Mantenga | del motor y las aberturas d
¢ En caso de que la maquina capture un objeto extrafo. Si la herramienta c) Evite riesgos de incendio. Mantenga la carcasa del motor y las aberturas de

presenta dafios, repérela antes de volver a usarla. ventilacion libres de césped, hojas, aceite y grasa.

* Sjla cortadora comienza a vibrar de manera anormal, apaguela y revisela d) Verifique regularmente que el recolector de césped no presente deterioro y
inmediatamente. asegurese de que funcione correctamente.

q) Si no va a usar la cortadora, apaguela y retire la llave. e) Para su seguridad, reemplace cuanto antes las piezas dafiadas o
deterioradas.

f) Mientras realiza algun ajuste, tenga la precaucion de no poner sus dedos
entre las laminas maviles y las piezas fijas de la maquina.

e Aseglrese de que la maquina esté apagada antes de introducir la bateria. La g) Al realizar el mantenimiento de las laminas de corte, recuerde que estas
instalacion de una bateria en una herramienta eléctrica encendida puede causar pueden seguir en movimiento incluso después de apagar la maquina.
accidentes.

e Recargue las baterias solo en cargadores recomendados por el fabricante. Un

cargador disefiado para un tipo de bateria puede causar riesgo de incendio si lo

utiliza con baterias de otro tipo.

e Use su herramienta eléctrica con la bateria adecuada. El uso de otro tipo de

bateria puede causar lesiones o incendio.

e Mantenga las baterias lejos de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos o

cualquier objeto metalico que pueda causar un cortocircuito entre los

terminales. Un cortocircuito puede provocar quemaduras o incendio.

Uso cuidadoso de la maquina inaldmbrica
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Para un uso seguro de su producto, es importante que comprenda el
manual de uso. Antes de usar su herramienta, familiaricese con las
instrucciones de uso y seguridad.

Tapa de la bateria

La tapa protege la entrada de la bateria de la humedad y residuos.

Motor sin escobillas

Este producto cuenta con un motor sin escobillas para una maxima potencia,
desempefio y tiempo de funcionamiento de la bateria.

Manilla de transporte

La cortadora de césped cuenta con una manilla para facilitar el transporte.
Puertos de bateria dobles

Este producto cuenta con puertos de bateria dobles para maximizar la potencia y
minimizar el tiempo de uso. Las baterias funcionan en conjunto, emitiendo
potencia

de manera consistente a la herramienta durante su uso.

Recolector de césped

El recolector recoge restos de césped y evita su descarga mientras utiliza la
cortadora.

Palanca de ajuste de altura

La palanca de ajuste de altura permite regular la altura de corte.

Ensamble de control de motor/lamina

El ensamble de control del motor/lamina, ubicado en el asa superior de la
cortadora, permite instalar y desinstalar el motor y la [amina de corte.

Conozca su cortadora de césped

Llave de arranque

Introduzca la llave de arranque antes de encender la maquina.

Antes de encender la maquina

La maquina viene parcialmente montada. Instale la manilla de propulsion y el
recolector de césped antes de usar la cortadora. Siga paso a paso las
instrucciones de montaje y vea las imagenes.

Montaje de Ia manilla de propulsion

Primero, fije la manilla de propulsion inferior al lado izquierdo y derecho de la
carcasa con tornillos. Luego, deslice la manilla de propulsién superior a
través de la manilla inferior y fijela con tornillos. Para esto, la manilla inferior
cuenta con 2 agujeros diferentes, permitiendo regular la altura de la manilla
superior de acuerdo a la altura del usuario.

Instalacion del recolector de césped

Antes de instalar el recolector, asegurese de que el motor esté apagado y
que la lamina de corte esté completamente detenida. Levante la tapa con
una mano y con la otra sostenga la manilla y enganche el recolector.




Indicador de nivel de césped

El recolector cuenta con un indicador de nivel de césped que se abre con el flujo de
aire que la maquina genera durante su uso. Si la tapa se cierra durante el proceso
de corte, es porque el recolector esta lleno de césped y debe vaciarse. Para
asegurar un funcionamiento adecuado del indicador de nivel de césped, mantenga
siempre limpios y desobstruidos los agujeros ubicados en la parte inferior de la tapa.

& -
-~
»

Ajuste de altura de corte

A iCuidado!

Ajuste la altura de corte solo después de apagar la maquina y retirar la llave.

Antes de iniciar el corte, asegurese de que la ldmina tenga filo y que ninguna pieza
de fijacion esté dafiada. Para evitar un funcionamiento deficiente, reemplace las
laminas dafadas o sin filo. Antes de la revision, apague el motor y retire la llave.
Siga estos pasos para ajustar la altura:

1. Presione la palanca hacia abajo.

2. Coloque la palanca en la altura de corte deseada.

3. Suelte la palanca y verifique que quede firmemente trabada.

Visualizacion de la altura de corte
La altura de corte se puede regular entre 25 mmy 75 mm, en 6 intervalos, y se
puede leer en la escala.

Conozca su cortadora de césped

Recarga de bateria

Importante: Los dos conjuntos de bateria se deben cargar y usar al mismo
tiempo.

1. No use otros cargadores de baterias. El cargador de bateria incluido en el
producto esta disefiado para la bateria de ion de litio de su cortadora de césped.
2. La tension de la red eléctrica debe ser compatible con las especificaciones
técnicas del cargador de bateria.

La bateria cuenta con un monitor de temperatura que permite recargar solo
dentro de un rango de temperatura de 0 °C a 45 °C, de esta forma, aumentara la
vida dtil de la bateria.

Importante: La bateria del producto viene parcialmente cargada. Para asegurar
la capacidad total de la bateria, carguela completamente en el cargador antes de
usar la herramienta por primera vez.

La bateria de ion de litio puede cargarse en cualquier momento, sin que ello
reduzca su vida dtil. La interrupcion del proceso de carga no dafia la bateria.

La “Electronic Cell Protection (ECP)” protege las baterias de ion de litio de
descargas prolongadas. Si la bateria esta deficiente o descargada, la cortadora
de césped se apaga por medio de un circuito de proteccion. De esta forma, la
lamina de corte se detiene completamente.

Si la herramienta se apaga automaticamente, no vuelva a presionar el
interruptor On/Off. Esto puede dafar la bateria.




Conozca su cortadora de césped

Activacion/desactivacion de la cortadora Ajuste de altura de la lamina

La herramienta es despachada con las ruedas en posicion de altura baja de
1. Levante la tapa de la bateria. corte. Antes de usar la maquina por primera vez, ajuste la mejor altura. En meses

2. Instale el conjunto de bateria. frios, el rango de altura ideal es de 30 mm - 60 mm, y de 30 mm - 50 mm en
3. Baje la tapa de la bateria. / meses calurosos.

4. Introduzca la llave en la ranura.

9. Mantenga presionado el boton de

seguridad. Tire el asa On/Off hacia la

manilla y suelte el botdn para encender la cortadora.
Para detener la cortadora, suelte el asa On/Off.

Nota: El motor demora 3 segundos en encenderse.

Recomendaciones para cortar césped

1. Asegurese de que la cortadora esté libre de piedras, ramas, cables u otros
objetos que puedan dafiar las laminas de corte o el motor. Estos objetos pueden
ser lanzados accidentalmente por la maquina en cualquier direccion, causando
lesiones graves al usuario o a terceros.
2. Para un funcionamiento dptimo, siempre corte un tercio o0 menos del largo
total del césped.
3. Al cortar césped denso, reduzca la velocidad de sus pasos para un corte mas
A efectivo y una descarga adecuada del césped cortado.
ilmportante! 4, No corte césped mojado, pues quedara adherido a la parte inferior del cuerpo
de la herramienta, impidiendo una adecuada recoleccion de césped y funcion de
1. Apague la cortadora y retire la llave. abono.

2. Pare de usar la maquina por mas de 5 minutos. 5. El césped nuevo o grueso puede requerir un corte mas estrecho o una mayor
Luego, vuelva a introducir la llave. altura de corte.

6. Limpie la parte de abajo del cuerpo de la cortadora luego de cada uso. Retire
restos de césped, hojas y otros residuos acumulados.




ADVERTENCIA:

Asegrese siempre de que la herramienta esté apagada y sin el cartucho de la
bateria en su interior antes de realizar cualquier operacion de revision o
mantenimiento. De lo contrario, la herramienta puede activarse accidentalmente,
causando lesiones graves.

Para un uso seguro y adecuado, mantenga siempre limpia la herramienta.
Para un uso seguro y adecuado, mantenga siempre limpias las aberturas de
ventilacion.

Nunca pulverice liquidos en el producto ni lo sumerja en agua.

Guarde su producto en un lugar seguro, seco y fuera del alcance de los nifios.
No ponga objetos encima de la herramienta.

PRECAUCION:

Nunca limpie la herramienta con gasolina, bencina, diluyente, alcohol ni otros
productos similares. Estos productos pueden decolorar, deformar o romper el
aparato.

Para mantener el producto en condiciones SEGURAS y CONFIABLES, cualquier
trabajo de reparacion, mantenimiento o ajuste debe ser realizado por un
Servicio Técnico Autorizado de BAUKER, utilizando siempre piezas de repuesto
originales.

Para un dptimo desempefo de la bateria, siga estos pasos:

e Proteja la bateria de la humedad y del agua.

e Guarde la bateria en un lugar con temperatura de 0 °C a 50 °C, por ejemplo,
no deje la bateria dentro un auto en pleno verano.

 No exponga la bateria a la luz solar directa.

e | a temperatura ideal para almacenar la bateria es de 5 °C.

e Limpie regularmente las aberturas de ventilacion de la bateria con un cepillo
suave, limpio y seco.

Una reduccion significativa del tiempo de funcionamiento de la bateria luego de
recargarse indica que debe ser reemplazada.

Mantenimiento

e Limpie cuidadosamente toda la maquina y sus accesorios.

e Guarde la herramienta fuera del alcance de los nifios. Escoja un lugar firme,
seguro, fresco y seco. Evite temperaturas extremas.

¢ No exponga la herramienta a la luz solar directa. Si es posible, manténgala
en la oscuridad.

¢ No guarde la maquina en bolsas plasticas. Evite la formacion de humedad.

Almacenaje de la bateria
e Guarde y recargue las baterias en un area fresca. Temperaturas inferiores a

10 °C o superiores a 38 °C reduciran la vida util de la bateria.

¢ Nunca guarde las baterias descargadas. Una vez que estén descargadas,
recarguelas inmediatamente.

e | as baterias van perdiendo gradualmente su carga. Mientras mas alta sea la
temperatura, con mayor rapidez se descargara la bateria.

e Si mantiene las baterias guardadas por periodos prolongados, recarguela 1
vez al mes o cada dos meses, para una mayor vida util.




Cualquier persona debe mantenerse
alejada de la maquina.

No use la maquina bajo la lluvia ni la deje al
aire libre mientras esta lloviendo.

Retire la bateria antes de ajustar, limpiar o dejar
la méaquina sin supervision por un tiempo.

Siempre use lentes de seguridad y protectores auditivos
durante el uso de la herramienta.

jCuidado! jLanzamiento de objetos al aire!
Mantenga las manos y los pies alejados de
las piezas afiladas.

Mantenga las manos y los pies alejados
de las piezas afiladas.

\NerP oo NoE)

Desconecte y retire la Ilave antes de ajustar, limpiar o
dejar la maquina sin supervision por un tiempo.

Descripcion de Simbolos/
Medioambiente

ELIMINACION DE LA BATERIA

Cuando no es posible recargar la bateria o0 ésta no conserva su carga, es porque su vida
util se ha agotado. Para preservar los recursos naturales, recicle o deseche la bateria
correctamente. Esta bateria contiene celdas de iones de litio. Antes de desecharla,
asegurese de que el paquete de baterias esté totalmente descargado probando su
producto inalambrico. Luego, retire la bateria de la carcasa de la herramienta y cubra las
conexiones de la bateria con una cinta resistente para evitar cortocircuitos y descargas
de energia que podrian provocar un incendio. No abra el paquete de baterias ni retire
ninguno de sus componentes.

Consulte a la autoridad local de residuos para obtener informacion sobre las opciones de
reciclaje o eliminacion.

Al reemplazar su maquina por una nueva luego de mucho tiempo de uso, no la deseche
junto con basura doméstica. Elimine la herramienta de manera que no afecte al
medioambiente.

BATERIAS DE ION DE LITIO

Elimine las baterias de acuerdo a las normas locales, de manera
que no afecte al medioambiente. Para descargar la bateria, deje la
maquina funcionando a velocidad sin carga hasta que el motor se
detenga. Retire la bateria de la maquina. Deposite las baterias junto
con residuos quimicos. Para obtener informacion sobre los centros
de reciclaje, consulte a las autoridades locales.

Nunca permita que la maquina sea utilizada por nifios o personas que no estén
familiarizadas con su uso. Las normas locales pueden restringir la edad del
usuario. Si no va a utilizar la maquina, manténgala fuera del alcance de los nifios.

Esta maquina no estéa disefiada para ser utilizada por personas (incluyendo nifios)
con discapacidad fisica, sensorial o mental, o con falta de experienciay
conocimiento, a menos que sean supervisadas o reciban instrucciones sobre el uso
del aparato por un adulto responsable de su seguridad.

Los nifios no deben jugar con esta maquina.
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Gracias por escoger este producto

Herramientas BAUKER: 3 aiios de Garantia

¢ Nuestros equipos han sido sometidos a pruebas precisas y estan cubiertos por una
garantia de fabricacion de acuerdo a las normas vigentes.

e Esta garantia tiene vigencia a partir de la fecha de compra del producto.

POR FAVOR, GUARDE SU COMPROBANTE DE COMPRA

e Si este producto presenta una falla dentro del periodo de garantia, dirijase al SST
autorizado.

e Incluya su comprobante de compra original, detalle de las fallas, su nombre y
direccion, lugar y fecha de compra. El fabricante no efectuara reembolso. Todo
producto debera estar adecuadamente limpio, seguro y embalado cuidadosamente
para prevenir dafios o lesiones durante el transporte. El fabricante podra rechazar los
despachos poco apropiados o inseguros.

e Debe facilitar el comprobante de compra antes de llevar a cabo cualquier trabajo de
reparacion o mantencion.

e Todos los trabajos deben ser llevados a cabo solo por servicio técnico autorizado.
e Cualquier pieza que sea reemplazada dentro de la garantia, serd propiedad del
servicio técnico autorizado y no sera devuelta.

e La reparacion o reemplazo del producto no extendera el periodo de garantia.

e La reparacion o reemplazo de su producto bajo garantia le otorga beneficios
adicionales y que no afectan sus derechos como consumidor establecidos en la ley.

Lo que cubre la garantia:

Las reparaciones cubiertas por la garantia deben cumplir las siguientes condiciones:
e Que los defectos sean atribuibles a fallos o defectos en los materiales o la
manufactura. Si cualquier pieza ya no esta disponible o esta descontinuada, el
fabricante la reemplazara con una pieza alternativa y funcional, dentro del periodo de
garantia.

¢ Que las instrucciones de este manual se hayan observado completamente.

e Que la reparacion no haya sido realizada o intentada por personas ajenas al
servicio técnico autorizado.

e Que se hayan utilizado Unicamente accesorios originales

e Que el producto no se haya expuesto a malos usos tales como golpes,
abolladuras o a ambientes dafiinos para la maquina

Lo que no cubre la garantia:

El fabricante no garantiza la reparacion requerida como resultado de:

e El desgaste de partes y/o componentes debido a la operacion normal del equipo.
e Dafos accidentales causados por el transporte, uso negligente y operacion
inadecuada, consecuentes de un uso o una instalacion erréneos o impropios, que
no observen las advertencias expuestas en el manual de instrucciones.

e Cambio o modificacion del producto en cualquier forma.

e El uso de partes y accesorios distintos de los originales del fabricante.

e [nstalacion defectuosa.

e Reparaciones o alteraciones llevadas a cabo por un servicio técnico o persona no
autorizadas.

Este equipo esta disefiado para un uso PROFESIONAL y para otro tipo de actividades
domésticas normales. Por lo tanto, la garantia NO CUBRIRA usos diferentes al
especificado. El fabricante declina toda responsabilidad por eventuales dafios a
personas u objetos materiales causados por una mala instalacion o por un uso
incorrecto del equipo.

Por cualquier reclamo o desperfecto dirijase a la tienda Sodimac donde adquirio el
producto junto con su comprobante de compra. Nuestro servicio de post-venta lo
asistira con gusto.
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H PORTUGUES

técnicos

Aparador de cerca viva sem frio

Voltagem: 36V ===
Ancho de corte: 380 mm

Largura de corte (max.): 3800 RPM
Capacidade do recipiente coletor: 40 L
Altura de corte: 25 mm - 75 mm

Numero de ajustes de altura: 6 niveis

Bateria de LIiTIO (capacidade) 2 Ah

Voltagem 18V ===
Autonomia (max.) 20 min

Carregador de bateria

Entrada CA110V~ - 220V~, 50 Hz /60 Hz
Saida CC18 V===, 200 mA

Tempo de carga 1h 2h




Descricao

Componentes e controles

COMPONENTES E CONTROLES
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Interruptor de acionamento tipo puxador
Alavanca superior

Bot&o interruptor de bloqueio.
Ajustador de nivel

Capacidade do recipiente coletor
Alavanca inferior

Alga principal

Porta baterias

Lamina de corte

Alavanca de ajuste de altura de corte
Recipiente coletor

Roda dianteira

Roda traseira




Instrucoes de operacao e seguranca

Instrucdes de operacao Instrucdes gerais de seguranca

€ seguranca ADVERTENCIA: Leia as seguintes instruges de operagdo e seguranca.
e 0 ndo cumprimento das normas e instrucdes de seguranca pode provocar um
curto-circuito, descarga elétrica, incéndio e/ou lesao séria.
e Guarde todas as adverténcias e instrucoes de seguranca para futuras consultas.
* 0 termo "ferramenta elétrica", que se apresenta nas instrucdes de seguranca,
ADVERTENCIA: Para reduzir o risco de lesdes, o usudrio deve ler e refere-se a ferramentas elétricas alimentadas pela rede elétrica (com cabo) ou por
A compreender o manual do operador antes de usar este produto. baterias (sem fio).

iGUARDE ESTE MANUAL DE INSTRUGOES!

) Area de abalo

Obrigado por comprar este produto, que passou por nosso extenso processo de a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Os espacos desorganizados
controle de qualidade. Todos os cuidados foram tomados para garantir que chegue e escuros aumentam o risco de acidentes e lesoes.
em suas maos em perfeito estado. b) Néo opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas como em presenca de
liquidos inflamaveis, gases ou pos. As ferramentas elétricas criam faiscas que
acendem a poeira ou 0S vapores.
e . ¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia enquanto manipula uma
A bl i |u9ar ferramenta elétrica. Qualquer distracéo pode fazer com que vocé perca o controle
sobre a ferramenta.
e Antes de utilizar esta ferramenta, tome as seguintes precaucdes basicas de
seguranca para reduzir o risco de que ocorra um incéndio, uma descarga elétrica
e lesdes pessoais.
e E importante ler o manual de instrucoes para compreender as aplicacdes, as
limitacOes e os potenciais perigos associados ao uso desta ferramenta.

2) Seguranga elétrica

a) 0 plugue do equipamento ou do carregador da bateria, caso use uma ferramenta
em fio, deve coincidir com a tomada. Nunca modifique um plugue.

Nao utilize adaptadores com ferramentas elétricas aterradas. Os plugues nao
modificados conectados a tomadas compativeis reduzem o risco de uma descarga
elétrica.

b) Evite o contato do corpo com superficies aterradas como tubulagdes, radiadores,
fogoes elétricos e refrigeradores. Existe um risco maior de descarga elétrica se seu
corpo estiver em contato com a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicoes de umidade. A
penetracdo de agua em uma ferramenta elétrica aumenta o risco de uma descarga
elétrica.




a) Fique atento ao que voceé esta fazendo e use de bom senso quando estiver
operando uma ferramenta elétrica. Nao utilize a ferramenta quando vocé estiver
cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou de medicamentos. Um
momento de distracdo pode fazer com que ocorram lesdes graves.

h) Utilize um equipamento de protecdo pessoal. Sempre use protecdo para a
vista. Os implementos especiais de prote¢ao tais como mascaras anti-poeira,
sapatos de seguranca com sola antideslizante, capacete de seguranca e
protecdo auricular, em condicbes adequadas, reduz as possibilidades de lesao.
¢) Evite o acionamento acidental da ferramenta. Certifique-se de que o
interruptor esteja na posicdo desligado antes de ligar a ferramenta a tomada
elétrica. O transporte de ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou a
recarga de ferramentas elétricas com o interruptor ligado pode provocar
acidentes.

d) Néo estique seu corpo. Mantenha sempre os pés bem apoiados € 0 seu
equilibrio. Isso Ihe permitira um melhor controle da ferramenta elétrica em
situacoes inesperadas.

e) Vista-se adequadamente. Ndo use roupas largas ou jéias. Mantenha seu
cabelo, roupa e luvas longe das pecas moveis da ferramenta. A roupa folgada,
j6ia ou cabelo compridos podem ficar presos na ferramenta.

f) Se a ferramenta contar com algum dispositivo para extrair o p6 ou recolher
residuos, certifique-se de que seja utilizado de maneira correta e que esteja
conectado adequadamente. 0 uso de um sistema de coleta de poeira pode
diminuir o risco de problemas relacionados com a poeira.

Instrucées gerais de seguranca

3) Seguranga pessoal 4) Uso e manutencao da ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para os
fins adequados A ferramenta elétrica correta realizara um trabalho melhor e com
maior seguranca se for operada na velocidade recomendada pelo fabricante.

b) Nao use uma ferramenta elétrica cujo interruptor liga/desliga ndo funcione.
Toda ferramenta que nédo puder ser ligada nem desligada com o interruptor
representa um perigo e deve ser reparada.

¢) Desligue o plugue da tomada elétrica ou a bateria da ferramenta sem fio,
antes de realizar ajustes, trocar de acessorios ou armazenar a ferramenta
elétrica. Estas medidas preventivas reduzem o risco de que a maquina se acione
acidentalmente.

d) Guarde a ferramentas elétricas fora do alcance de criangas e ndo permita que
pessoas ndo familiarizadas com o uso adequado da ferramenta elétrica e suas
instrucoes a utilizem. As ferramentas elétricas séo perigosas em méaos de
usuarios que nao estao capacitados para seu uso.

e) Faca manutencéo da ferramenta elétrica. Verifique se as pegas moveis ndo
estdo desalinhadas, enroscadas ou soltas e se ndo ha outros fatores que possam
afetar o uso seguro da ferramenta. Se estiver danificada, a ferramenta deve ser
reparada antes de sue uso. Muitos acidentes sdo provocados pela manutengao
deficiente das ferramentas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Uma boa manutencao
das partes afiadas diminui a probabilidade de que as ferramentas fiquem
travadas e aumenta a capacidade de controle do usuario.

g) Use a ferramenta elétrica, as brocas e outros acessorios de acordo com as
instrugdes mencionadas neste manual e considere as condigoes de trabalho e a
tarefa a realizar. O uso da ferramenta elétrica para operacoes diferentes
daquelas previstas poderia provocar uma situagao perigosa.




5) Uso e manutencdo da bateria

a) Recarregue somente com o carregador especificado pelo fabricante. Alguns
carregadores sao compativeis com certas baterias, mas exite o risco de incéndio
quando usados com outras.

b) Use a ferramenta elétrica somente com as baterias desenhadas especificamente
para ela. Usar outras baterias pode gerar risco de lesoes e incéndio.

¢) Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a distante de outros objetos
metalicos como clipes para papeis, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros
objetos pequenos metalicos que possam estabelecer uma conexao de um terminal
com o outro. Uma conexdo entre ambos os terminais da bateria pode provocar
queimaduras ou um incéndio.

d) Em condigdes extremas, o liquido pode ser expelido da bateria: evite o contato.
Em caso de contato acidental, enxague com agua. Se o liquido entrar em contato
com os olhos, procure ajuda médica adicional. O liquido expelido da bateria pode
causar irritagéo ou queimaduras.

Instrucdes gerais de seguranca

¢ Nao desmonte o carregador. Leve-0 a uma assisténcia técnica autorizada quando
precisar de algum servigo ou pra reparos. Uma montagem incorreta pode provocar
um incéndio, uma descarga elétrica ou um choque elétrico.

iPERIGO! Se a bateria estiver trincada ou apresentar algum dano, nao a insira no
carregador. Existe um risco de que ocorra uma descarga elétrica ou um choque
elétrico.

jADVERTENCIA! Nao permita que nenhum liquido entre em contato com o
carregador. Existe um risco de que ocorra uma descarga elétrica.

e Para reduzir o risco de uma descarga elétrica, desconecte o carregador da fonte de
alimentacéo antes de limpa-lo. Somente retirar a bateria ndo diminui o risco.

NOTA: Nosso carregador de baterias foi elaborado com um sistema eletronico
inteligente que protege a bateria das sobrecargas elétricas e de temperatura no
processo de carga de energia, por meio da desconexao da unido elétrica entre ambos
quando a bateria atinge a sua carga maxima, conseguindo assim uma maior
seguranca.

n 7) Assisténcia Técnica
6) Uso e manutencao do carregador

e Antes de usar o carregador, leia todas as instrucoes e os sinais de adverténcia
que se encontram no carregador e na bateria.

e Conecte o carregador a uma rede elétrica cuja voltagem seja idéntica a indicada
em sua placa de caracteristicas.

¢ Nunca puxe pelo cabo de alimentacgdo do carregador para desconecta-lo da rede
elétrica ou para transporta-lo.

¢ 0 carregador e a bateria fornecida estdo especificamente desenhados para
trabalhar juntos. N3o tente carregar a bateria com nenhum outro carregador.

e Use o carregador somente em ambientes internos, ndo o exponha a intempérie
nem a umidade.

¢ N3o utilize o carregador se tiver recebido golpes fortes ou se tiver caido ou, ainda,
se apresentar algum dano. Leve o carregador a uma assisténcia técnica para sua
revisdo e reparo.

A ferramenta elétrica deve ser reparada somente por pessoal da Assisténcia técnica,
utilizando pecas de reposicao idénticas. Isso garante que o uso da ferramenta
elétrica continue sendo seguro.

8) Desembalagem

iPRECAUGAO! Tenha cuidado ao abrir. Retire a ferramenta e os acessorios incluidos
na embalagem. Verifique cuidadosamente o conteudo para certificar-se de que a
maquina esteja em boas condicoes e que conte com todos os acessorios enumerados
neste manual. Certifique-se também de que todos os acessdrios estejam incluidos.
Se faltar alguma peca, devolva a maquina e 0s acessorios em sua embalagem
original ao varejista. Nao descarte a embalagem, guarde-a durante o periodo de
garantia e, logo, recicle-a ou descarte-a de forma adequada. Nao permita que
criancas brinquem com as sacolas de plastico vazias pois ha risco de asfixia.




Uso da bateria e carregador

A bateria (A) desta ferramenta esta feita de ions de litio e funcionaa 18 V===
Possui terminais de conexao segura (B), que faz com que, ao instala-la na
ferramenta e ao carregador, ndo se solte, escorregue ou se desconecte.

Para retira-la, tanto da ferramenta quanto do carregador, pressione o botao de
desbloqueio (C).

Para que o usuario possa monitorar o nivel de carga restante, deve pressionar o
botdo (E) que liga as luzes LED do nivel de carga (D). Uma luz acesa indica que ha
aproximadamente ¥ de carga. Todas as luzes acesas indica que esta totalmente
carregada. Ver quadro.

A bateria conta ainda com um circuito eletronico inteligente que a desconecta da
ferramenta quando se encontra em mas condicoes ou quando esta muito quente,
como medida de protecéo.

A. Bateria de Li-ion de 18 V ===
B. Terminais de conexao.

C. Botdo de desbloqueio
D. Luzes indicadoras do nivel
de carga.

E. Botdo do nivel de carga. A

Nivel de carga

Indicador del nivel de energia | Carga restante

AVAV/AN 0%-10%
A /AV/AN 10% - 25 %
A /AV/AN 25%-50%
vAvA 50 % - 175 %
v‘v‘ 75% - 100 %

Para mostrar a quantidade de carga
restante na bateria, pressione o botéo do
indicador do nivel de carga.

Indicador do nivel de energia.
Carga restante.

0 carregador é uma base sobre a qual se monta a bateria. E compativel
somente com 0 modelo de bateria mostrado anteriormente. Conecta-se
mediante um plugue com cabo de alimentacao a uma rede elétrica. Tem duas
luzes LED que indicam o estado da carga da bateria.

0 carregador conta com um sistema eletronico inteligente que protege as
baterias das sobrecargas, detendo o processo de carga quando a bateria
atinge sua carga maxima. Também desconecta-se quando a bateria esta
muito quente ou em mau estado.
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Usos e manutencao de uma bateria de Li-ion

e 0 aumento extremo da temperatura de uma bateria de litio pode provocar um
incéndio ou ainda sua explosdo, causando graves danos as pessoas proximas ou
ao entorno. As causas deste aumento da temperatura podem ser as seguintes:

e Incineracdo da bateria.

e Exposigao direta e prolongada ao sol (em dias de alta temperatura) ou a uma
fonte de fogo.

e Consumo elétrico extremamente elevado da ferramenta a qual esta conectada a
bateria, quando tal ferramenta esta sendo submetida a um trabalho forgado.

e Sobrecarga elétrica devido a conexdo a um carregador por mais tempo do que 0
requerido.

e Sobrecarga elétrica devido a conexdo a um carregador com caracteristicas
diferentes das requeridas.

e Sobrecarga devido ao contato direto entres os terminais positivo e negativo com
um elemento metalico condutor.

¢ 0 aumento da temperatura pode causar também a infiltracdo de liquidos na
bateria, o que poderia causar intoxicacdo ou irritagdo na pele ou nos olhos. Para
evitar esta situacéo, considere néo golpear, abrir ou incinerar a bateria. Considere
também todo o exposto na secéo anterior. Em caso de contato com este liquidos,
lave com agua em abundéncia. Em caso de contato com os olhos ou intoxicacao,
procure um centro médico.

NOTA: Nossa bateria esta construida com um sistema eletronico inteligente que a
protege das sobrecargas elétricas e de temperatura. Aumentado a seguranca para
impedir que a bateria sofra tais danos. Contudo, isso néo pode controlar a acéo
dos usuarios que a manipulam de forma incorreta, temeréria e insegura.

e Nunca utilize uma bateria danificada, quebrada ou com seus terminais
defeituosos. Ha perigo de uma descarga elétrica, vazamento de liquido ou geracéo
de faiscas que podem provocar incéndios. Substitua-a.

e Jamais use um carregador diferente do recomendado. Este deve ser construido
com os elementos necessarios para resguardar a vida util da bateria, a seguranca
das pessoas e 0 seu entorno.

Uso da bateria e carregador

Instrucdes especificas de seguranc¢a para baterias recarregaveis

¢ 0 jogo de baterias desta ferramenta é entregue com carga baixa, razao pela
qual deve ser carregado completamente antes de usa-lo.

e As baterias podem sofrer infiltragdes ou explodir se ndo forem carregadas ou
manipuladas corretamente. Observe sempre as seguintes precaugdes ao
manipular as baterias. Certifique-se de que a maquina esteja desligada antes de
retirar ou colocar a bateria.

e Podem ocorrer pequenos vazamentos de liquido na bateria sob condicoes de
uso ou temperaturas extremas. Isso néo significa que haja um defeito; contudo,
se 0 selo externo estiver quebrado e o liquido entrar em contato com a sua pele,
lave rapidamente a area afetada com agua e sabao. Se houver contato com os
olhos, lave-0s com agua limpa durante pelo menos 1 minutos e procure
atendimento médico imediatamente.

¢ N3o utilize esta bateria com nenhum outro produto.

¢ N&o tente colocar a bateria em sentido contrario.

 N&o faga um curto-circuito nem tente desmontar a bateria.

¢ N3o exponha a bateria a chamas ou calor excessivo, mesmo se estiver
seriamente danificada ou que ja ndo possa segurar uma carga, pois pode explodir
e provocar um incéndio.

¢ N3o submerja ou exponha a bateria a agua.

¢ N3o armazene nem transporte a bateria com objetos metalicos soltos como
brocas.

e As baterias sdo propensas a infiltragdes quando se descarregam. Para evitar
danos ao produto, retire ou volte a carregar a bateria quando estiver
descarregada. Guarde a bateria em lugar fresco quando ndo estiver em uso.

¢ Depois de um uso prolongado, a bateria pode aquecer-se.

e Antes de retirar a bateria, desligue a maquina e deixe que a bateria se esfrie.
Nao utilize a bateria se observar alguma descolora¢do ou deformacao na carcaca.
¢ Nunca tente abrir uma bateria, por nenhum motivo. Se o plastico envoltério se
abrir ou rasgar, deixe de usa-la imediatamente e ndo volte a recarrega-la.

* N&o guarde nem transporte uma bateria de reposicdo em bolsos, caixas de
ferramentas ou em qualquer lugar onde possa entrar em contato com objetos
metalicos. A bateria pode fazer um curto-circuito, causando danos a bateria,
queimaduras ou incéndio.
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Instrucdes especificas de seguranca

Instrucoes especificas de seguranca

Procedimiento de carga

e A primeira carga ndo €é decisiva com relacao a sua duragéo. O funcionamento de
uma bateria de litio na primeira carga € igual a das cargas seguintes, razao pela
qual ndo é necessaria uma carga maxima ao principio.

¢ Nao é necessaria uma primeira descarga e carga total no inicio.

¢ ( efeito memoria é a perda da capacidade de carga das baterias devido as
cargas incompletas. As baterias de Li-ion geram um efeito de memoria minimo,
razao pela qual carrega-las de forma incompleta ndo significa um dano irreparavel
para elas. Recomenda-se carrega-las completamente uma vez a cada certo tempo.
e Se precisar armazena-la por um periodo longo de tempo, recomenda-se fazé-lo
com uma carga aproximada de 40 %. Desta maneira mantera suas caracteristicas
e sua vida util.

e Verifique se a bateria ndo esta muito quente ao conecta-la ao carregador. Neste
caso, deixe que esfrie, colocando-a em um lugar fresco e seco durante uns 30
minutos.

e Verifique se o carregador esta desconectado da rede elétrica.

e Monte a bateria corretamente no carregador. Permita que se bloqueie nele;
escutara um clique quando isso acontecer.

e Conecte o carregador. O LED vermelho do carregador se acendera.

¢ Quando a carga estiver completa, o LED verde se acendera e o vermelho se
apagara.

e Preessione o botdo de desbloqueio da bateria e desmonte-a do carregador.

e Quando utilizar repetidamente o carregador para carregar varias baterias, deixe
que este se esfrie antes de carregar a proxima bateria. Recomenda-se que o
periodo de esfriamento ndo seja inferior a 30 minutos.

NOTA: Se ao montar uma bateria descarregada uma luz verde se acender, em
poucos minutos, é provavel que a bateria esteja muito quente; espere esfriar.
Também ¢é possivel que esteja em mas condicdes ou que tenha chegado ao final de
sua vida Util. Nestes Ultimos casos, recomenda-se substituir a bateria.

Medidas prévias

a) Ao utilizar a maquina, use sempre sapatos resistentes e antideslizantes e
calcas compridas. Nunca use a ferramenta descalgo ou com sandalias.

h) Verifique o chdo e retire qualquer objeto que a maquina possa capturar e
lancar bruscamente.

¢) Antes de usar a maquina, verifique se a lamina, os parafusos e a estrutura
completa de corte estdo em boas condicdes, quer dizer, néo apresentam
danos ou deterioracédo. Para evitar um mau desempenho da maquina, troque
as pecas danificadas ou deterioradas.

d) Lembre-se de que o movimento de uma peca de corte pode acionar 0s
outros elementos de corte.

Cuidados de uso

a) Use a maquina somente com a luz do dia ou em perfeitas condicdes de
iluminagao.

b) Nao use esta maquina sobre a grama molhada.

¢) Sempre mantenha a maquina firme no chao.

d) Caminhe, ndo corra, ao usar a maquina.

e) Sempre mova a maquina em sentido transversal, ndo para cima ou para
baixo.

f) Tenha muito cuidado ao mudar de direcao nos declives.

g) Nao opere a maquina em ladeiras muito inclinadas.

h) Seja muito cuidadoso ao girar a maquina e ao trazé-la para junto de seu
corpo.

i) Se precisar inclinar a maquina, leva-la a outras superficies que ndo sejam
grama ou simplesmente muda-la de lugar, desligue-a, desconecte-a da
tomada e espere até que as laminas de corte se detenham completamente.
j) Nunca use a maquina sem os dispositivos de protecéo ou caso estejam
danificados (por ejemplo, defletores ou coletores de grama).
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k) Use o interruptor ON/OFF de acordo com as instrugdes do fabricante.
Certifique-se de manter seus pés a uma distancia segura da maquina.

1) Nao incline o cortador enquanto o motor estiver ligado, a menos que necessite
levanta-la para aciona-la. Neste caso, incline-a somente 0 necessario e levante
somente o lado oposto ao do usuario.

m) Nao se coloque na frente da maquina ao liga-la.

n) Nunca mova suas maos ou pés proximo ou debaixo das pecas giratorias.
Mantenha-se sempre distante da abertura do deposito.

0) Nunca levante nem transporte o cortador de grama com o motor em
funcionamento.

p) Detenha o motor e retire a chave:

e Antes de retirar qualquer obstaculo da maquina.

e Antes de qualquer operacao de reviséo, limpeza ou manutengédo do cortador.
¢ Caso a maquina capture um objeto estranho. Se a ferramenta apresentar
danos, repare-a antes de voltar a usa-la.

e Se 0 cortador de grama comecar a vibrar de maneira anormal, desligue-o e
verifique imediatamente.

q) Se ndo for usar o cortador, desligue-o e retire a chave.

Uso cuidadoso da maquina sem fio

e Certifique-se de que a maquina esteja desligada antes de retirar ou colocar a
bateria. A instalacéo de uma bateria em uma ferramenta elétrica ligada pode
causar acidentes.

e Recarregue a bateria somente com o carregador especificado pelo fabricante.
Um carregador adequado para um tipo de bateria pode gerar um risco de
incéndio se utilizado com outra bateria.

e Use sua ferramenta elétrica com a bateria adequada. O uso de qualquer outro
tipo de bateria pode provocar lesdes ou um incéndio.

e Mantenha as baterias distantes de clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos
ou qualquer objeto metalico que possa causar um curto-circuito entre 0s
terminais. Um curto-circuito pode provocar queimaduras ou incéndio.

Instrucoes especificas de seguranca

¢ Um uso incorreto pode causar um vazamento do liquido da bateria. Se
alguma parte de seu corpo entrar em contato com o liquido, enxague a area
com agua. Se o liquido entrar em contato com os olhos, procure ajuda
médica. O liquido filtrado da bateria pode causar irritagdo ou queimaduras.

a) Certifique-se de que todos os parafusos e porcas estejam firmemente
ajustados e que o cortador esteja em condigdes seguras de uso.

b) Antes de guardar a maquina, espere até que esfrie completamente.

c) Evite riscos de incéndio. Mantenha a carcaga do motor e as aberturas de
ventilacdo livres de grama, folhas, 6leo e graxa.

d) Verifique regularmente se o coletor de grama néo apresenta deterioracoes e
certifique-se de que funciona corretamente.

e) Para sua seguranca, substitua o quanto antes as pecas danificadas ou
deterioradas.

f) Enquanto realizar algum ajuste, tenha o cuidado de ndo colocar seus dedos
entre as laminas moveis e as pegas fixas da maquina.

g) Ao realizar a manutencdo das laminas de corte, lembre-se de que estas
podem continuar em movimento mesmo depois de desligada a maquina.
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Para um uso seguro de seu produto, é importante que compreenda o
manual de uso. Antes de utilizar o produto, familiarize-se com todas as
instrucdes de uso e seguranca.

Tampa da bateria

A tampa protege a entrada da bateria da umidade e residuos.

Motor sem escova

Este produto conta com um motor sem escovas para uma maxima poténcia,d
desempenho e tempo de funcionamento da bateria.

Alca de transporte

0 cortador de grama conta com uma alga para facilitar o transporte.

Portas duplas da bateria

Este produto conta com portas duplas para maximizar a poténcia e minimizar o
tempo de uso. As baterias funcionam em conjunto, emitindo poténcia

de maneira consistente a ferramenta durante o seu uso.

Coletor de grama

0 coletor recolhe restos de grama e evita a sua descarga enquanto utiliza o
cortador.

Alavanca de ajuste da altura

A alavanca de ajuste de altura permite regular a altura do corte.

Montagem do controle do motor/lamina

A montagem do controle do motor/lamina, localizado na asa superior do cortador,

permite instalar e desinstalar o motor e a lamina de corte.

Conheca seu cortador de grama

Chave de acionamento

Introduza a chave de acionamento antes de ligar a maquina.

Antes de ligar a unidade

A maquina vem parcialmente montada. Instale a alca de propulsdo e o
coletor de grama antes de usar o cortador. Siga passo-a-passo as instrugoes
de montagem e veja as imagens.

Montagem da alca de propulsao

Primeiro, fixe a alga de propulsdo inferior do lado esquerdo e direto da
carcaca, com parafusos. Logo, deslize a alga de propulsdo superior através
da alca inferior e fixe-a com parafusos. Para isso, a laga inferior conta com 2
orificios diferentes, permitindo regular a altura da alga superior de acordo
com a altura do usuario.

Instalacao do coletor de grama

Antes de instalar o coletor, certifique-se de que o motor esteja desligado e
de que a lamina de corte esteja completamente detida. Levante a tampa com
uma mao e, com a outra, segure a alga e enganche o coletor.




Conheca seu cortador de grama

Indicador do nivel de grama

0 coletor conta com um indicador de nivel de grama que se abre com o fluxo de ar
que a maquina gera durante o seu uso. Se a tampa se fechar durante o processo de
corte, é porque o coletor esta cheio de grama e deve ser esvaziado. Para garantir
um funcionamento adequado do indicador do nivel de grama, mantenha sempre
limpos e desobstruidos os orificios localizados na parte inferior da tampa.

‘. — ? '
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Recarga da bateria
Importante: Os dois jogos de bateria devem ser carregados e usados ao mesmo
tempo.
1. Nao use outros carregadores de baterias. O carregador de bateria incluido
com o produto é apto para bateria de ion de litio do seu cortador de grama.

2. A voltagem da rede elétrica deve ser compativel com as especificagoes
Ajuste da altura de corte técnicas do carregador de bateria.
A bateria conta com um monitor de temperatura que permite recarregar
A iCuidado! somente dentro de uma faixa de temperatura entre 0 °C a 45 °C; desta forma,
aumentara a vida util da bateria.

Ajuste a altura de corte somente depois de desligar a maquina e retirar a chave. _ _ _
Antes de iniciar o corte, certifique-se de que a lamina tenha fio e de que nenhuma Importante: A bateria do produto vem parcialmente carregada. Para garantir

peca de fixacdo esteja danificada. Para evitar um funcionamento deficiente, um rendimento maximo da bateria, carregue-a completamente no carregador de

substitua as Iaminas danificadas ou sem fio. Antes da revisdo, detenha o motor e bateria antes de usar a ferramenta pela primeira vez.
retire a chave. Siga estes passos para ajustar a altura: A bateria de Li-lon pode ser carregada em qualquer momento sem afetar a sua

1. Pressione a alavanca para baixo. vida (til. A interrupcéo do processo de carga néo danifica a bateria.

3. Solte a alavanca e verifique se fica firmemente travada. descargas prolongadas. Se a bateria estiver deficiente ou descarregada, a
maquina se desligara gracas a um circuito de protecdo. Desta forma, a lamina

Visualizagdo da altura de corte de corte se detem completamente.

A altura de corte pode ser regulada entre 25 mm e 75mm, em 6 intervalos, e pode ] ] B ) )
ser lida em escala. Se a ferramenta desligar automaticamente, néo volte a pressionar o interruptor

0n/0ff. Isso pode danificar a ferramenta.




Conheca seu cortador de grama

Ativacao / Desativacao do cortador de grama Ajuste da altura da Iamina

A ferramenta é fornecida com as rodas na posicéo de altura baixa de corte. Antes
1. Levante a tampa da bateria. de usar a maquina pela primeira vez, ajuste a melhor altura. Em meses frios, a faixa
2. Instale o jogo de baterias. de altura ideal é de 30 mm - 60 mm e, em meses calorosos, de 30 mm - 50 mm.
3. Abaixe a tampa da bateria.
4. Insira a chave na ranhura.
5. Mantenha pressionado o botdo de seguranca.
Puxe o botao On/0ff em dire¢éo da alca e solte o
botdo para ligar o cortador. Para deter o cortador,
solte o botdo On/Off.

Nota: O motor demora 3 segundos para ligar.

Recomendacdes para cortar grama

1. Certifique-se de que o cortador de grama esteja livre de pedras, galhos,
cabos e outros objetos que possam danificar as laminas de corte ou 0 motor.
Estes objetos podem ser langados acidentalmente pela maquina em qualquer
diregdo, causando lesbes graves ao usuario ou a terceiros.
2. Para um funcionamento 6timo, corte sempre um tergco do comprimento total
da grama.
3. Ao cortar grama densa, reduza a velocidade de seus passos para um corte
mais efetivo e uma descarga adequada da grama cortada.
4, Nao corte grama molhada, pois ficara aderida a parte inferior do corpo da
jlmportante! ferramenta, impedindo uma adequada coleta de grama e a fungao de adubacao.

5. A grama nova ou grossa pode precisar de um corte mais estreito ou uma

1. Detenha o motor e retire a chave. maior altura de corte.

2. Pare de usar a maquina por mais de 5 minutos. 6. Limpe a parte de baixo do corpo do cortador depois de cada uso. Retire 0s

Logo, volte a introduzir a chave. restos de grama, folhas e outros residuos acumulados.




ADVERTENCIA:

Certifique-se de que a ferramenta esteja desligada e sem o cartucho da bateria
em seu interior antes de realizar qualquer operacéo de revisdo ou manutencao.
Caso contrario, a ferramenta podera acionar-se acidentalmente, causando lesdes
fisicas.

Para um uso seguro e adequado, mantenha sempre a ferramenta limpa.

Para um uso seguro e adequado, mantenha sempre limpas as aberturas de
ventilag&o.

Nunca pulverize liquidos no produto nem o submerja em agua.

Guarde o aparador em um lugar seguro, seco e fora do alcance das criancas. Nao
coloque objetos sobre a ferramenta.

PRECAUGAOQ:

Nunca limpe a ferramenta com gasolina, solvente, alcool ou outros produtos
similares. Estes produtos podem fazer com que a ferramenta perca a cor, a
forma ou quebra-la.

Para manter o produto em condi¢des SEGURAS E CONFIAVEIS, qualquer trabalho
de reparo, manutencéo ou ajuste deve ser realizado pela Assisténcia técnica
autorizada da BAUKER, utilizando sempre pecas de reposicéo originais.

Para um 6timo desempenho da bateria, siga estes passos:

e Proteja a bateria da umidade e da agua.

e Guarde a bateria em um lugar com temperatura de 0 °C a 50 °C. Por exemplo,
nao deixe a bateria dentro um carro em pleno verao.

¢ Nio exponha a bateria a luz solar direta.

¢ A temperatura ideal para armazenar a bateria é de 5 °C.

e Limpe regularmente as aberturas de ventilagéo da bateria com uma escova
suave, limpa e seca.

Uma reducéo significativa do tempo de funcionamento da bateria, depois de ser
recarregada, indica que deve ser subtituida.

Manutencdo

Armazenamento

e Limpe cuidadosamente a maquina e seus acessorios.

e Guarde as ferramentas elétricas fora do alcance de criangas. Escolha um
lugar firme, seguro, fresco e seco. Evite temperaturas extremas.

¢ Nao exponha a ferramenta a luz solar direta. Se possivel, mantenha-a em
um lugar escuro.

¢ Nao guarde a maquina em sacolas plasticas. Evite a formacéo de umidade.

Armazenagem da bateria

e Guarde e carregue as baterias em um lugar seco. Temperaturas inferiores a
10 °C ou superiores a 38 °C reduzirdo a vida til da bateria.

e Nunca guarde as baterias descarregadas. Depois de descarregadas,
recarregue-as imediatamente.

e As baterias vao perdendo gradualmente sua carga. Quanto mais alta a
temperatura, maior a rapidez com que perde a bateria.

e Se mantiver as baterias guardadas por periodos prolongados de tempo,
recarregue-a 1 vez por més ou a acada dois meses, para uma maior vida util.




Toda pessoa deve manter-se distante
da maquina.

Nao use a maquina sob a chuva nem a
deixe ao ar livre se estiver chovendo.

Retire a bateria antes de ajustar, limpar ou deixar
a maquina sem supervisao por um tempo.

Para proteger-se de lesdes, use protetores para os
ouvidos e oculos de seguranca.

jCuidado! Langcamento de objetos. Mantenha
as maos e pés distantes das pecas afiadas.

Mantenha as maos e os pés distantes
das pecas afiadas.

\NerP oo NoE)

Desconecte e retire a chave antes de ajustar, limpar
ou deixar a maquina sem supervisao por um tempo.

Descricao dos simbolos/
Meio ambiente

DESCARTE DA BATERIA

Quando a bateria ndo carregar ou ndo mantiver sua carga, sua vida Util chegou ao fim.
Para preservar os recursos naturais, recicle a bateria corretamente. Este produto contém
baterias de ion de litio. Antes de conecta-la, certifique-se de que a placa da bateria
esteja totalmente descarregada testando o seu produto sem fio. Logo, retire a bateria da
carcaca e cubra as conexoes da bateria com uma fita isolante para evitar curto-circuitos
e descargas elétricas que poderiam provocar um incéndio. Nao abra o pack de baterias
nem retire qualquer um de seus componentes.

Entre em contato com a autoridade local para obter informag&o sobre as opgoes de
reciclagem ou descarte.

Ao substituir sua maquina por uma nova depois de muito tempo de uso, nao a descarte
junto com o lixo doméstico. Descarte a ferramenta de modo a nao afetar 0 meio ambiente.

BATERIAS DE iON DE LIiTIO

Descarte as baterias de acordo com as normas locais, de modo a
ndo afetar o meio ambiente. Para descarregar a bateria, deixe a
maquina funcionando a velocidade sem carga até que o motor se
detenha. Retire a bateria da maquina. Deposite as baterias junto
com residuos quimicos. Para obter informag&o sobre centros de
reciclagem, consulte as autoridades locais.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou pessoas nao
familiarizadas com o seu uso. As normas locais podem restringir a idade do
operador. Se nao for usar a unidade, mantenha-a fora do alcance de criangas.

Este aparelho na@o esta desenhado para ser usado por pessoas (incluidas as
criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem
experiéncia e conhecimento, a menos que sejam supervisionadas ou instruidas
sobre 0 seu uso por uma pessoa responsavel por sua seguranga.

As criancas nao devem brincar com o produto.




Obrigado por escolher este produto.

Ferramentas BAUKER: 3 anos de garantia

¢ 0s nossos produtos sdo testados por meio de procedimentos precisos e possuem
garantia de fabricacdo, em conformidade com as normas vigentes.

e Esta garantia tem vigéncia a partir da data de compra do produto.

POR FAVOR, GUARDE SEU COMPROVANTE DE COMPRA.

¢ Se este produto apresentar uma falha dentro do periodo de garantia, dirija-se ao
Servico de Assisténcia Técnico autorizado.

¢ Inclua seu comprovante de compra original, o detalhamento das falhas, seu nome e
endereco, lugar e data de compra do produto. O fabricante ndo efetuara reembolso.
Todo produto devera estar adequadamente limpo, seguro e embalado
cuidadosamente para evitar danos ou lesdes durante seu transporte. O fabricante
podera recusar 0S envios pouco apropriados ou inseguros.

e Apresente o comprovante de compra ao solicitar qualquer tipo de trabalho de
reparacéo ou de manutencdo em seu produto.

* Todos os trabalhos devem ser realizados somente pelo Servico Técnico Autorizado.
e Qualquer peca substituida dentro da garantia sera de propriedade do Servico
Técnico Autorizado, e ndo sera devolvida.

e A reparacdo ou substituicdo do produto ndo estendera o periodo de sua garantia.

¢ A reparacdo ou substituicdo de seu produto dentro do periodo de garantia Ihe
outorga beneficios adicionais e que nao afetam seus direitos como consumidor
estabelecidos por lei.

0 que cobre a garantia:

Os reparos cobertos pela garantia seréo realizados sob as seguintes condigdes:

* Que os defeitos sejam associados a fadiga de material ou defeitos de fabricagao. Se
qualquer peca ja ndo estiver disponivel ou se ja estiver esgotada, o fabricante fara a
devida substituicdo por uma peca alternativa e funcional, dentro do periodo de
garantia.

Garantia
e assisténcia técnica

e Que todas as instrucdes deste manual sejam cumpridas.

e Que o reparo ndo tenha sido realizado por pessoal ndo autorizado.

e Que a ferramenta tenha sido usada apenas com acessorios originais.

e Que o produto néo tenha sofrido impactos causados por ambientes inapropriados
para 0 seu uso.

0 que nao cobre a garantia:

0 fabricante ndo garante a reparacao requerida como resultado de:

e Desgaste de pecas e/ou componentes devido ao uso normal da ferramenta.

e Danos acidentais causados pelo transporte, uso e instalacdo negligente e
descuidada da ferramenta, descumprindo as adverténcias indicadas no manual de
instrugdes.

e Qualquer modificagdo do produto.

e Uso de partes e acessorios adulterados.

e |nstalacéo defeituosa.

e Reparacdes ou alteracdes feitas por um servico técnico ou pessoa nao
autorizada.

Esta ferramenta foi projetada para uso PROFISSIONAL e para outro tipo de
atividades domésticas normais. Portanto, a garantia NAO COBRE danos causados
por outros tipos de uso. O fabricante ndo se responsabilizara por danos materiais
ou lesdes corporais causadas por uma instalagio inapropriada ou um uso incorre-
to do aparelho.

Para qualquer reclamacao por desperfeito do produto, dirija-se a loja Sodimac
onde o produto foi adquirido e apresente o comprovante de compra. O nosso
servico de pos-venda tera o prazer de lhe atender.
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Bau Ker- Technical
specifications
H ENGLISH

Cordless lawn mower

Voltage: 36V ===
Cutting width: 380 mm

Speed (max.): 3 800 RPM
Grass box capacity: 40 L
Cutting height: 25 mm - 75 mm

Levels of height adjustment: 6 levels

Lithium battery (capacity) 2 Ah

Voltage 18V ===
Autonomy (max.) 20 min

Charger for battery
Input CA110V~ - 220V~, 50 Hz /60 Hz
Output CC 18 V===, 200 mA

Charging time 1h 2h




Description

Components and controls

PARTS LIST
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Ignition switch.
Upper lever.

Lock switch button.
Level adjuster
Handle of grass box
Lower lever

Main handle
Battery holder
Cutting blade
Cutting height adjustment lever
Grass box

Front wheel

Rear wheel




Operating and
Safety Instructions

WARNING: To reduce the risk of injuries, the user must read
and understand this operating manual before using this product.

Thank you for purchasing this product, which has passed through our extensive
quality control process. Every care has been taken to ensure that you receive it in
perfect conditions.

Safety first

e Before operating this power tool, the following basic safety precautions should
always be taken to reduce the risk of fire, electric shock, and personal injury.

e |t is important to read the instruction manual to understand the applications,
limitations and potential hazards associated with this tool.

Operating and Safety Instructions

General safety instructions

WARNING: Read all safety measures and all operating instructions.

e Failure to follow safety regulations and instructions can lead to electrocution, fire,
and serious personal injury.

e Save all the safety regulations and instructions for future reference.

e The term "power tool" in the safety instructions refers to your mains-powered
(corded) or battery-powered (cordless) power tool.

iSAVE THIS INSTRUCTION MANUAL!

1) Work area

a) Keep work area clean and well lit. Dark and cluttered work areas increase the risk
of accidents and injuries.

b) Do not use power tools in explosive environments, such as in the vicinity of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks, which may ignite the
dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. A just moment
of distraction can make you lose control of the tool.

2) Electrical Safety

a) The plug on the power tool must match the socket. In case os a battery-operated
tool, the plug must match the charger. Never modify the plug in any way.

Do not use power adapters with grounded power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce the risks of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool
will increase the risk of electric shock.




3) Personal Safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating
a power tool. Do not use a power tool if you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention when using a power tool
can result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. The use of
safety equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection in appropriate conditions will reduce the severity of personal injuries.
¢) Avoid unintentional starting of the power tool. Ensure the switch is in the off
position before to connect the tool to the power source. Carrying power tools
with your finger on the switch or plugging in power tools that have the switch on
invites accidents.

d) Nao estique seu corpo. Mantenha sempre os pés bem apoiados e 0 seu
equilibrio. Isso lhe permitira um melhor controle da ferramenta elétrica em
situacoes inesperadas.

e) Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joias. Mantenha seu
cabelo, roupa e luvas longe das pecas moveis da ferramenta. A roupa folgada,
j6ia ou cabelo compridos podem ficar presos na ferramenta.

f) Se a ferramenta contar com algum dispositivo para extrair o p6 ou recolher
residuos, certifique-se de que seja utilizado de maneira correta e que esteja
conectado adequadamente. O uso de um sistema de coleta de poeira pode
diminuir o risco de problemas relacionados com a poeira.

General safety instructions

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for de work to be done.
The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Power tools
that cannot be controlled with the power switch are dangerous and must be
repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. In cordless tools, remove the
battery. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check that moving parts are not misaligned, jammed or
loose, and that there are no other factors that could affect the safe use of the
tool. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, tool bits, and accessories in accordance with these
instructions and in the manner intended for the particular type of power tool,
taking into account the working conditions and the work to be performed. The
use of the power tool for operations different from intended could result in a
hazardous situation.




5) Battery use and care

a) Charge only with the charger specified by the manufacturer. Some chargers are
compatible for certain batteries, but there is a risk of fire when used with others.
b) Use the power tool only with batteries designed specifically for it. Using other
batteries may create a risk of injury and fire.

¢) When the batteries are not in use, keep them away from other objects such as
clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that may make
connections between the terminals. Connecting the battery terminals may cause
burns or fire.

d) In extreme conditions, the liquid may be expelled from the battery: avoid contact.
In case of accidental contact, rinse with water. If liquid comes into contact with
eyes, seek medical help. Liquid expelled from the battery may cause irritation or
burns.

Instrucdes gerais de seguranca

¢ Do not disassemble the charger. Take it to an authorized service center when
service or repair is required. Incorrect assembly may result in risk of fire, electric
shock or electrocution.

iDANGER! If the battery is cracked or damaged, do not insert it into the charger.
There is a danger of electric shock or electrocution.

iWARNING! Do not allow any liquid to come into contact with the charger. There is a
danger of electric shock.

e To reduce the risk of electric shock, unplug the charger from the power supply
before cleaning. Removing just the battery does not reduce the risk.

NOTE: Our battery charger is built with an intelligent electronic system that protects
the battery from electrical and temperature overloads in the process of charging
power, disconnecting the electrical connection between both when the battery
reaches its maximum load, thus achieving greater safety.

6) Charger use and care

e Before using the charger, read all instructions and warnings on the charger and
battery.

e Connect the charger to a power grid which voltage is identical to that indicated on
the nameplate.

e Do not pull the power cord of the charger to disconnect it from the outlet or to
transport it.

¢ The charger and battery packs supplied with it are specifically designed to work
together. Do not attempt to charge the battery with another charger.

¢ Do not expose the charger to weather, high temperatures or moisture.

¢ Do not use the charger if it has been subjected to severe blow, dropped or
otherwise damaged in any way. Take the charger to an authorized service center for
servicing and repair.

A ferramenta elétrica deve ser reparada somente por pessoal da Assisténcia técnica,
utilizando pecas de reposicao idénticas. Isso garante que o uso da ferramenta
elétrica continue sendo seguro.

8) Unpacking

iCAUTION! Take care when unpacking. Remove the machine and the accessories
supplied from the packaging. Check the contents carefully to ensure that the machine
is in good condition and has all the accessories listed in this manual. Also, make sure
that all accessories are included. If any parts are found to be missing, the machine
and its accessories should be returned together in their original packaging to the
retailer. Do not throw the packaging away, keep it safe throughout the guarantee
period. After this period, recycle it if possible or dispose of it by the proper means. Do
not let children play with empty plastic bags due to the risk of suffocation.




Battery and charger use

Battery _ . . . :
The charger is a base on which the battery is mounted. It is compatible only

_ _ o with the battery model shown above. It is connected to a mains supply by
The battery (A) of this tool is made of lithium-ion and runs at 18 V=== It has means of a plug with a power cord. It has two LED lights that indicate the
secure connection terminal (B), of this tool is made of lithium-ion and runs at status of battery charge.
18 V===1It has secure connection terminal. The charger has an intelligent electronic system that protects the battery from
To remove it, both from the tool and the charger, press the unlock button (C) overcharging, stopping the charging process when the battery has reached its

In order for the user to monitor the remaining charge level, press the button (E) maximum charge. It is also switched off when the battery is very hot or in
gthat turns on the LED charge level lights (D). One lit light indicates that there is up poor functional condition.

to approximately 1/4 charge. All lit lights indicate that it is fully charged. See the
table.

The battery also has an intelligent electronic circuit that disconnects it from the tool
when it is in poor condition or very hot, as a protective measure.

A. Li lon battery, 18 V ===

B. Connection terminals.

C. Unlock button.

D. Indicator lights for
charge level.

E. Charge level button.

Charge level

Charge level indicator | Remaining charge

To display the remaining charge level on VAVA 0%-10%
the battery, press the charge level

indicator button. vAVA 10% - 25 %
vAVA 25%-50 %
Power level indicator. VAV 50%-175%

Remaining charge. VAVA 100 %
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Li-ion battery use and care

e The extreme increase in temperature of a lithium battery can cause it to ignite or
even explode, causing serious damage to nearby people or the environment. The
causes of this increase in temperature may be the following:

e Incineration of the battery.

e Direct and prolonged exposure to the sun (on high temperature days) or to a
source of fire.

e Electrical over-consumption of the tool to which the battery is connected, when
this tool is subjected to forced work.

e Electrical overload due to connection to a charger for more time than needed.

e Electrical overload due to connection to a charger with characteristics other than
those required.

e Qverload due to direct contact between the positive and negative terminals with
a conductive metal element.

e Increasing temperature may also cause leakage of liquids from the battery,
which may cause intoxication or skin or eye irritation. To avoid this, consider not
hitting, opening or incinerating the battery. Consider also the above. In case of
contact with these liquids, wash thoroughly with water. In case of contact with
eyes or intoxication, seek medical help.

NOTE: Our battery is built with an intelligent electronic system that protects it from
electrical and temperature overloads, increasing security to prevent the battery
from being damaged. However, this cannot control the action of users who handle
it incorrectly, recklessly and unsafely.

e Never use a battery that is damaged, broken or with its terminals defective.
There is a danger of electric shock, liquid leakage or sparking that could result in
fire. Replace it.

e Never use a charger other than the recommended. It must be constructed with
the necessary elements to safeguard battery life, personal safety and the
environment.

Battery and charger use

Specific safety instructions for rechargeable batteries

e The battery pack of this tool is delivered with a low charge, so it must be fully
charged before use.

e Batteries may leak or explode if not charged or handled properly. Always
consider the following precautions when handling batteries. Make sure the
machine is turned off before removing or inserting the battery.

e Small leakage of liquid in the battery may occur under extreme temperature or
operating conditions. This does not necessarily indicate a problem; however, if
the outer seal is broken and the liquid comes into contact with your skin, wash
the affected area quickly with soap and water. If the liquid touches your eyes,
wash with clean water for at least 1 minute and seek medical attention
immediately.

¢ Do not use this battery with any other product.

¢ Do not attempt to place the battery in the opposite direction.

¢ Do not short-circuit or attempt to disassemble the battery.

¢ Do not expose the battery to flames or excessive heat, even if it is severely
damaged or can not longer hold a charge, as it may explode and cause a fire.

¢ Do not immerse or expose the battery to water.

¢ Do not store or transport the battery together with loose metal objects, such as
drill bits.

e Batteries are prone to leakage when discharged. To avoid damage to the
product, remove or charge the battery when no charge remains. Store the battery
in a cool place when not in use.

e After prolonged use, the battery may overheat.

e Before removing the battery, turn off the machine and let the battery cool down.
Do not use the battery if you notice any discoloration or distortion of its housing.
¢ Never attempt to open a battery for any reason. If the covering plastic opens or
breaks, stop immediately the use and do not recharge it.

¢ Do not store or carry a spare battery pack in a pocket or toolbox or any other
place where it may come into contact with metal objects. The battery may
short-circuit, causing damage to the battery itself, burns or fire.
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Charging procedure

e The first charge is not representative with respect to its duration. The operation of
a lithium battery on the first charge is the same as that of the following charges, so
no maximum charge is required at the beginning.

¢ No first complete discharge and charge is required at first.

e The memory effect is the loss of battery charge capacity due to incomplete
charges. Li lon batteries produce a minimum memory effect, so charging them
incompletely does not mean irreparable damage to them. It is recommended to fully
charge them once every some time.

e [f it is to be stored for a long period, it is recommended to do so with an
approximate load of 40 %. This will ensure that it maintains its characteristics and
service life.

e Check that the battery is not too hot when connecting it to the charger. If so,
allow it to cool, leaving it in a cool, dry place for about 30 minutes.

e Check that the charger is disconnected from the power grid.

e Mount the battery correctly in the charger. Allow it to lock in; you will hear a click
when this happens.

e Plug in the charger. The red LED on the charger will light up.

¢ When the charging is complete, the green LED will light up and the red LED will
turn off.

e Press the unlock button from the battery and remove it from the charger.

¢ When repeatedly using the charger to charge several batteries, let the charger
cool down before charging another battery. It is recommended that the cooling
period should not be less than 30 minutes.

NOTE: If the green light comes on immediately or within a few minutes when a
discharged battery is installed, the battery is likely to be very hot, so wait until it
cools down. It may also be in poor condition or have reached the end of its useful
life. In the latter two cases, it is recommended to replace the battery

Specific Safety Instructions

Specific Safety Instructions

Previous measures

a) When using the machine, always wear resistant and non-slip shoes and
long pants. Never use the tool barefoot or wearing sandals.

h) Check the ground and remove any object that the machine can capture and
throw abruptly.

¢) Before using the machine, check that the blade, the bolts and the complete
cutting structure are in good condition, that is, not damaged or worn. To
prevent poor machine performance, replace damaged or worn parts.

d) Remember that the movement of one cutting piece can drive the other
cutting elements.

Care of use

a) Use the machine only in daylight or in perfect lighting conditions.

b) Do not use the machine on wet grass.

¢) Always keep the machine firm on the ground.

d) Walk, do not run, when using the machine.

e) Always move the machine in a cross-wise direction, not up or down.

f) Take special care when changing direction on a slope.

g) Do not use the machine on steep slopes.

h) Be very careful when turning the machine and throwing it towards your body.
i) If you need to tilt the machine, take it to other non-grass surfaces or simply
move it, turn it off, unplug it and wait until the cutting blades come to a
complete stop.

j) Never use the machine without the protection devices or if they are damaged
(for example, baffles or grass box).
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k) Use the ON / OFF switch according to the manufacturer's instructions. Be sure
to keep your feet at a safe distance from the machine.

1) Do not tip the lawn mower while the engine is running, unless you need to lift
it to operate it. In this case, incline only what is needed and lift only the opposite
side of the user.

m) Do not stand in front of the machine when turn it on.

n) Never move your hands or feet toward or below rotating parts. Always stay
away from the tank opening.

0) Never lift or transport the lawn mower with the engine running.

p) Turn off the engine and remove the key:

e Before removing any obstacles from the machine.

e Before any operation to inspect, clean or maintain the cutter.

¢ |n case the machine catches a foreign object. If the power tool is damaged, it
must be repaired before being used again.

e [f the cutter begins to vibrate abnormally, turn it off and inspect it immediately.
q) If you are not going to use the lawn mower, turn it off and remove the key.

Careful use of the cordless machine

e Make sure the machine is turned off before inserting the battery. Installing a
battery in an on power tool can cause accidents.

¢ Recharge batteries only in chargers recommended by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

¢ Use your power tool with the proper battery. Use of another type of battery can
cause injury or fire.

e Keep batteries away from clips, coins, keys, nails, screws, or any metal object
that could cause a short-circuit between the terminals. A short circuit may cause
burns or fire.

Specific Safety Instructions

e Incorrect use of the product can cause fluid to leak from the battery. If any
part of your body comes in contact with the liquid, rinse the affected area with
water. If liquid gets into your eyes, seek medical attention. Spillage of battery
contents can cause skin irritation or burns.

a) Make sure that all bolts, nuts and screws are firmly tightened and that the
lawn mower is in safe use condition.

b) Before storing the machine, wait until it cools down completely.

¢) Avoid fire hazards. Keep engine housing and ventilation openings free of
lawn, leaves, oil and grease.

d) Check regularly that the lawn mower is not damaged and make sure that it
works correctly.

e) For your safety, replace damaged or worn parts as soon as possible.

f) While making any adjustments, be careful not to put your fingers between the
moving blades and the fixed parts of the machine.

g) When maintaining the cutting blades, remember that they can keep moving
even after turning off the machine




BauKer.

For a safe use of your product, it is important that you understand the user
manual. Before using your tool, familiarize yourself with the use and
safety instructions.

Battery cover

The cover protects the battery inlet from moisture and debris.

Brushless engine

This product has a brushless engine for maximum power, performance and
battery runtime.

Carrying handle

The lawn mower has a handle for easy transport.

Double battery ports

This product has dual battery ports to maximize power and minimize using time.
The batteries work together, emitting power consistently to the tool during use.
Grass box

The grass box collects debris from the lawn and prevents release while using the
mower.

Height adjustment lever

The height adjustment lever adjusts the cutting height.

Engine / Blade Control Assembly

The engine / blade control assembly, located on the upper handle of the lawn
mower, allows the engine and cutter blade to be installed and uninstalled.

Know your lawn mower

Ignition key

Insert the ignition key before starting the machine.

Before turning on the machine

The machine is delivered partially assembled. Install the drive handle and
the grass box before using the lawn mower. Follow the assembly
instructions step by step and see the pictures.

Mounting the drive handle

First, attach the lower drive handle to the left and right side of the housing
with screws. Then slide the upper drive handle through the lower handle and
tighten with screws. For this, the lower handle has 2 different holes, allowing
to regulate the height of the upper handle according to the height of the user.
Installing the grass hox

Before installing the grass box, make sure that the engine is off and that the
cutting blade is completely stopped. Lift the lid with one hand and with the
other hold the handle and engage the grass box.




Grass level indicator

The grass box has a grass level indicator that opens with the airflow that the
machine generates during use. If the lid is closed during the cutting process, it is
because the grass box is full of grass and must be emptied. To ensure proper
operation of the grass level indicator, always keep the holes on the bottom of the lid
clean and unobstructed.

e

Cutting height adjustment

A iCaution!

Adjust cutting height only after turning the machine off and removing the key.
Before cutting, make sure that the blade is sharp and that no fastening parts are
damaged. To prevent malfunction, replace damaged or blunt blades. Turn off the
engine and remove the key: Follow these steps to adjust the height:

1. Press the lever down.

2. Set the lever to the desired cutting height.

3. Release the lever and tighten it firmly.

Viewing the Cutting Height
The cutting height can be adjusted between 25 mm and 75 mm, in 6 intervals, and
can be read in the scale.

Know your lawn mower

Charging Battery

Important: Both battery packs must be charged and used at the same time.

1. Do not use other battery chargers. The battery charger included with the
product is designed for the lithium ion battery of your lawn mower.

2.The grid power voltage must be compatible with the technical specifications of
the battery charger.

The battery has a temperature monitor that allows recharging only within a
temperature range of 0 °C to 45 °C, thereby increasing battery life.

Important: The product battery is partially charged. To ensure full battery
capacity, fully charge it in the charger before using the tool for the first time.
The lithium ion battery can be charged at any time, without reducing its life.
Interrupting the charging process does not damage the battery.

The "Electronic Cell Protection (ECP)" protects li-ion batteries from long
discharges. If the battery is defective or discharged, the lawn mower is switched
off by means of a protection circuit. In this way, the cutting blade is completely
stopped.

If the tool shuts off automatically, do not press the On / Off switch again. This
may damage the battery.




Know your lawn mower

Turning the lawn mower on / off Height adjustment of the blade

The tool is delivered with the wheels in low cutting height position. Before using

1. Lift the battery cover. the machine for the first time, adjust the best height. In cold months, the ideal
2. Install the battery pack. height range is 30 mm - 60 mm, and 30 mm - 50 mm in hot months.
3. Lower the battery cover.
4. Insert the key into the slot.
5. Press and hold the safety button.

Pull the On / Off handle toward the

handlebar and release the button to

turn the lawn mower on. To stop the lawn

mower, release the On / Off handle.

Note: The engine takes 3 seconds to start up.

Recommendations for mowing

1. Make sure that the cutter is free of stones, branches, cables, or other
objects that could damage the cutting blades or the engine. These objects
can be accidentally thrown by the machine in any direction, causing serious
injury to the user or to other people.
2. For optimum performance, always cut one third or less of the total length
of the lawn.
3. When cutting dense grass, reduce the speed of your steps for a more
effective cut and proper discharge of the cut grass.
4. Do not cut wet grass, as it will be attached to the bottom of the tool body,
jlmportant! preventing proper grass collecting and fertilizer function.

5. New or thick lawn may require a narrower cut or a higher cutting height.

1. Stop the engine and remove the key. 6. Clean the underside of the lawn mower body after each use. Remove

2. Stop using the machine for more than 5 minutes. debris from grass, leaves and other accumulated debris.

Then reinsert the key.




Maintenance

X"IevgclsNrggke sure the tool is off and without the battery cartridge inside the tool * Thoroughly clean the entire machine and its accessories.
before performing any servicing or maintenance. Otherwise, the tool may be e Store the_: tool out of the reach of children. Choose a firm, safe, cool, and dry
activated accidentally, causing serious injury. place. Avoid extreme temperatures. _ N

¢ Do not expose the tool to direct sunlight. If possible, keep it in the dark.

¢ Do not store the machine in plastic bags. Avoid moisture accumulation.

_ Battery storage

For safe and proper use, always keep the tool clean. * Store and recharge batteries in a cool area. Temperatures below 10 °C or

For safe and proper use, always keep ventilation openings clean. above 38 °C will reduce battery useful life.
Never spill liquid in the product or immerse it in water. e Never store discharged batteries. Once discharged, recharge them

Store your product in a safe, dry place and out of the reach of children. Do not place immediately. _ _
objects on top of the tool. e The batteries gradually lose their charge. The higher the temperature, the

faster the battery will discharge.
e [f you keep the batteries stored for long periods, recharge them once a

CAUTION: month or every two months for longer useful life.

Never clean the tool with gasoline, benzene, solvent, alcohol, or other similar
products. These products may discolor, deform or break the appliance.

To maintain the product in a SAFE and RELIABLE condition, any repair, mainte-
nance or adjustment work must be carried out by an authorized BAUKER Service
Center, always using original spare parts.

For optimal battery performance, follow these steps:

e Protect the battery pack against moisture and water.

e Store the battery in a place with a temperature of 0 °C to 50 °C. Do not leave
the battery in a car in the middle of summer.

¢ Do not expose the battery to direct sunlight.

e The ideal temperature for storing the battery is 5 °C.

¢ Regularly clean the ventilation openings of the battery with a soft, clean, and
dry brush.

A significant reduction in battery runtime after recharging indicates that it must
be replaced.




Everxpne should stay away from the
machine.

Do not use the lawn mower in the rain or
leave it outdoors while it is raining.

Remove the battery before adjusting, cleaning or
leaving the machine unattended for a while.

Always wear safety glasses and hearing protectors while
using the tool.

iCAUTION! Throwing objects in the air!
Keep hands and feet away from the rotating parts.

Keep hands and feet away from sharp
pieces.

\Ner oo NoE)

Disconnect and remove the key before adjusting,
clﬁ_a}ning or leaving the machine unattended for a
while.

Explanation of the symbols /
Environmental Protection

BATTERY DISPOSAL

When it is not possible to recharge the battery or it does not keep its charge, it is
because its useful life has been exhausted. To preserve natural resources, please
recycle or dispose of the battery pack properly. This battery contains lithium-ion cells.
Before disposal,

make sure that the battery pack is fully discharged by testing your cordless product.
Then, remove the battery from the tool housing and cover the battery connections with a
sturdy tape to prevent short circuits and power discharges that could cause a fire. Do not
open the battery pack or remove any of its components.

Consult your local authority of waste for information on recycling or disposal options.

When replacing your machine with a new one after a long time of use, do not dispose
it with household waste. Dispose of the tool in a way that does not affect the environment.

LI-ION BATTERIES

Dispose of batteries according to local regulations so that

they do not affect the environment. To discharge the battery, let

the machine run at no-load speed until the engine stops. Remove
the battery from the machine. Dispose of batteries together with

chemical residues. For information on recycling centers,

consult local authorities.

Never allow the machine to be used by children or persons unfamiliar with its use.
Local regulations may restrict the age of the user. If you are not going to use the
machine, keep it out of the reach of children.

This appliance is not intended for being used by people (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning use
of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should not play with this machine.
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Thank you for choosing this product

BAUKER tools: 3 years warranty

e Qur equipment has been thoroughly tested and it is covered by a manufacturer's
warranty, in accordance with current regulations.

e This warranty is valid from the date of purchase of the product.

PLEASE KEEP YOUR PURCHASE RECEIPT

e |f the product fails within the warranty period, please contact an authorized SST
(Sodimac Technical Service).

e Please, take the original purchase receipt with you, indicate details of failure(s), your
name and address, and place and date of purchase. The manufacturer shall not make
any refund. All products must be properly cleaned, secured and carefully packed to
prevent damages or injuries during transportation. The manufacturer may reject
inappropriate or unsafe shipping.

¢ You must provide your purchase receipt before any repairing or maintenance work
is conducted.

e Any service must be carried out only by an authorized technical service.

e Any replaced part, as a result of the warranty, shall be property of the authorized
technical service and shall not be returned.

e Repair or replacement of the product shall not extend the warranty period.

e Repair or replacement of your product under the warranty provides you additional
benefits and do not affect your consumer rights set by law.

The warranty covers:

Repairs covered by the warranty must meet the following conditions:

e Defects must be attributable to faults or defects in the materials or manufacturing.
If any part is no longer available or discontinued, the manufacturer will replace it with
an alternative and functional part, within the warranty period.

e |nstructions in this manual must have been fully observed.

¢ Repair cannot have been made or attempted by people other than the authorized
technical service.

e Only original accessories must have been used

¢ The product cannot have been exposed to improper use such as bumps, dents,
etc., or damaging environments

The warranty does not cover:

The manufacturer does not guarantee repairs requested as a result of:

e Wear of parts and/or components due to the normal operation of the equipment.
e Accidental damages caused by transportation, negligent use and improper
operation, resulting from incorrect or improper use or installation, which do not
observe the warnings set out in the instruction manual.

e Change or tampering of the product in any way whatsoever.

e Use of parts and accessories other than the manufacturer's original replacement
parts.

e Defective installation.

e Repairs or modifications carried out by unauthorized technical services or
persons.

This equipment is intended for PROFESSIONAL use and for other normal domestic
tasks. Therefore, the warranty SHALL NOT apply in case of any other use different
than the intended use. The manufacturer declines any liability for possible
damages to people or material objects caused by faulty installation or by improper
use of the equipment.

In case of any claim or fault, go to the Sodimac store where you purchased the
product and present your purchase receipt. Our after-sales service will assist you
with pleasure.




